

# 湖光·山色·茶旅·乡愁

## ——汉滨区流水镇茶旅融合发展侧记

□ 记者 吴苏 通讯员 陈发宝



阳春三月，正是春茶吐芽，山坡染绿的好时节，记者一行走进汉滨区流水镇碾坪村，入目便看到采茶工人在玉带似的茶园里忙碌着，田园山水间尽是一派人勤春来早的新气象。

同行的镇干部告诉记者，眼前的这片茶山现隶属于汉天垭农业开发有限公司，2014年，曾在村上担任村支部书记多年的胡仁义投资近2000万元，兴建了这片以“陕茶一号”“龙井43”为主要种植品种的茶叶园区。

“最近这段时间，每天都有200多人在茶园里采茶，下午统一送到厂房加工，清明前的银针、翠峰是最好的茶，销量也不愁。”据园区负责人张启勇介绍，当地本就有种植茶叶的传统，胡仁义将原有的600亩茶园流转后，又陆续续新建了1000多亩茶园，并成立了两个合作社，建设了1620平方米的加工厂，常年在园区务工的村民就有上百人，脱贫带动效应十分显著。

而放眼整个流水镇，像汉天垭这样以发展茶产业撬动生态经济链，继而带动农户增收、地方经济增长的企业绝不是孤例。近年来，在脱贫攻坚的带动下，全镇新成立了7个以发展茶产业为主的农业园区，各农业园区共计流转土地17362亩，茶叶加工厂6个。今年改造茶园2000亩，新发展茶园1200亩，计划采摘鲜叶30吨，产值将达到1500万元。无论从眼前或是长远来看，茶产业都已成为流水镇稳固脱贫成效，推动乡村振兴的支柱产业，具有其他产业无法比拟的成效特征。

### 一 茶产业成为最优选择

地处南水北调中线工程水源地的流水镇，是我市最具特色的副中心城市之一，一池瀛湖水环绕境内，山水相映的自然图景使得这里成为诗意的栖居地，绝佳的旅游景点。2016年以来，响应绿水青山就是金山银山的政策号召，流水镇加大生态环境保护力度，逐步取缔境内水域的所有网箱养殖项目。至此，当地群众将产业从水下转移到山上，由养殖发展种植，茶叶成为最优选择。

“流水镇的特色非常鲜明，这里与瀛湖生态旅游景区几为一体，所以近几年我们也一直围



绕着‘打造流水古镇，做好流水人家’的战略方针往旅游业的方向靠拢，但在泛旅游时代，仅仅依靠景观来吸引游客是远远不够的，长远发展中是需要产业来推动的，‘农’产业在这中间起到的作用就是围绕旅游所需的三产做好一二产的衔接服务，由此延长农业产业链，达到旅游产业和农业产能协同并进的目标。”镇长陈伟对茶产业与旅游业的融合具有独到的认知与见解。

在流水镇的茶山上，除了前来采茶的工人，最多的就是慕名而来的游客，春日的流水镇在一派清朗的山水中展现出美不胜收的全貌，桃红柳绿茶叶青，相机的咔嚓声，游客的赞叹声，茶叶采摘时的窸窣声……如和谱的乐曲将茶山装点得更加靓丽。“最近这几天天气好，所以我们专门从城区过来，踏青采茶，走时再买点新茶，在这待上一天，心情都舒畅了许多。”专门前来游玩的陈大姐对记者说道。

### 二 绿色经济保障群众增收

本着发展一项产业，富裕一方百姓的原则，流水镇党委政府采取“产业+就业”两条腿走路的做法，充分利用好农村的土地资源，统筹协调企业、合作社在发展过程中所面临的难题，同时积极号召村上的能人大户带头创业，带动闲散劳动力增收致富。已脱贫户付兴发几年来一直在汉天垭茶叶园区务工，采茶育苗，施肥除草，

他眼望着昔日的荒山变成了如今的茶山。“前几年为了扩建这个茶园，都是从山下找人拉土上山，遇到车上不去的地方，还要靠人来背土。”在他的认知里，茶园能发展到如今的规模是非常不易的，也确实给当地的群众带来了实际的效益。

“去年光给工人发工资就发了40多万，户均增收一万多元。”张启勇感慨道：“以前很多剩余劳动力不知道能做什么，日子过一天算一天，生活质量就上不去。现在每天都在园区务工，也没时间打牌闲逛了，每个人都干劲满满，干一天活就拿一天工资，不仅生活水平提高了，精神面貌也有了很大的改变。再加上这边茶叶品质好，园区又建设的很漂亮，周末节假日还有游客来玩，心思活络的就开办起了农家乐，卖些农副产品，增收渠道拓宽了，日子越过越顺畅。”

对于当地群众来说，只要有活干，有钱赚，那么生活就有了奔头，茶叶成了致富的金叶子，一枝一叶都牵引着他们往小康生活的方向大步迈进。

### 三 调整产业结构农旅并进

产业对于乡村稳步发展的作用在流水镇已经日益凸现出来，在当前稳固脱贫成效，推进乡村振兴战略落地的关键节点，流水镇党委政府转变思路，调整产业结构，把茶产业作为主导产业来抓，把农户、企业都镶嵌在产业链

上，为深化乡村供给侧改革，推动农村一二三产融合做出了积极的贡献。

镇党委书记陈刚认为：“繁荣乡村、富裕乡村的目标必须以农民为主体，以产业融合为路径，以利用好土地资源、生态资源、人力资源为根本依托，坚持‘村有当家产业、户有增收门路’不动摇，打通产业兴旺的各个渠道，解决农民就业的根本问题，唯如此才能持续性地提振乡村经济，实现乡村振兴。”

在通往生产、生活、生态的“三生”协调阶段，流水镇政府把农业、服务业、加工业通盘考

量，于时代发展中重构新乡土的多元结构，从基础建设到乡风乡貌，从生态文明到思想理念，围绕绿色经济、生态经济，坚持扩大产业、增加产能、提升产值，不断增强区域整体竞争力。

而今，在流水镇葱茏的茶山间，清澈的水流间，人们享受着政策惠民带来的福利，山清了、水绿了，屋舍俨然，游人如织，产业的夯实为后续产值的提升奠定了基础。以茶产业为中心，衍生农副产品，强化品牌价值，流水镇又多了一张以茶为媒促进农业发展的“金名片”。



# 一叶一业促民富

## ——陕西新农高公司打造茶旅融合示范样本

□ 记者 吴苏

走进地处汉滨区双龙镇的双龙生态旅游度假区内的碾坪村，俯仰之间尽是刚冒出芽头的满坡茶树，翠绿的茶叶在阳光下泛着油绿的光泽，盈满了谢贤丙致富兴业的希望。

2013年，谢贤丙积极响应市区党委、政府大力发展茶产业的动员号召，从省城西安回到了家乡碾坪村，注册成立了陕西新农高生态农业开发有限公司。作为陕西省重点农业项目单位，公司以“现代农业+生态旅游”理念为指导，依托双龙国际生态旅游度假区，走一二三产业融合发展的路子，推行“公司+合作社+基地+农户”的模式，建成标准化茶叶种植示范区500亩，魔芋种植示范区800亩，林果种植采摘区150亩，配套建设农耕博物馆、茶主题精品民宿。

2017年，新农高生态农业园区被命名为市级现代农业园区，2018年被确定为汉滨区首个市级休闲农业示范园区，2019年被评为陕西省十佳休闲观光茶园。多项殊荣加身，让谢贤丙感到了沉甸甸的社会责任，也让他坚定了要把新农高茶园做优做强，做成茶旅融合样本工程的决心。

### 把贫困户镶嵌在茶产业链上

穿行在新农高生态茶叶园区，低矮的茶树间没有一根多余的杂草。谢贤丙介绍说：“公司始终把提升茶园管护水平，促推茶园达产达效作为关键点来抓，确保茶树长势一致，成茶品质优良。”2013年至今，七年的荏苒光阴，谢贤丙一直将茶园当做自己的“孩子”一样对待，从抗旱保苗到浅耕除草，从长在枝头再到消费者的口中，他一直将茶叶品质和园区的长效发展放在第一位。

致富兴业不忘带领乡亲，大家好了才是真的好。谢贤丙饱含深情地告诉记者：“碾坪是我养我的地方，在我茶园发展的过程中，各级党委、政府以及农业、林业、水利、旅游等部门给予了倾力支持，乡亲们也都帮忙，现在茶园有规模见效益了，我应该回报政府、回报乡亲，承担起带领村里贫困户增收脱贫的社会责任。”新农高公司通过土地流转、劳务用工等方式，共带动60多户300余人脱贫增收。

正在茶园采茶的碾坪村村民董坤强就是其中的一个典型，今年50岁的老董本是贫困户，谢贤丙开始发展农业园区后，将他的土地流转过来，平时就在园区务工，没多久就摘下了贫困户的帽子。“因为新农高的未来规划不单是种茶叶，后续还要打造成为集生态观光、休闲度假、康养民宿等于一体的农业综合体，所以我给董坤强说，后面还要把他的房

子租过来，建成农耕博物馆，放上耕种的农具，打造农民劳作的一些场景，作为农耕文化展示的基地，那么他的身份也从农民变成了房东、讲解员。除此之外，还把他的房屋在政策帮扶之外进行了翻修重建，也是提升茶园与乡村整体协调的形象，他住得能够更舒适些。”

作为返乡创业的能人代表，谢贤丙深知企业扶贫不只是简单传帮带的道理，不能止步于给他们提供一个就业机会，而是要在规划蓝图里，把老百姓嵌入到产业链条上。“既然要做观光型的绿色农业，那么就得与囊括吃住住行游购娱的旅游产业进行深度融合，农户依托园区开办农家乐，售卖自家地里长的农副产品，就可以有多个增收渠道，由短期增收转变为长效致富。”

### 一片绿叶撬动一个产业

“他真的是一个实干家，这几年不仅在脱贫带动方面成效显著，园区也做的有声有色，品牌效应正慢慢得到凸现，在整个双龙镇都起到了示范作用。”看着正忙着安排工人筛分茶叶的谢贤丙，镇党委副书记杨英莹由衷地赞叹道。

“要做，就要做成，做好。”多年军营历练，锻造了谢贤丙果敢、坚毅的做事风格。和镇内其他的农业园区有所不同的是，谢贤丙一直是在用“大农业”的概念谋划园区未来的发展方向。2019年5月，安康市委政研室邀请政研智库专家原国务院参事王石奇、联合国世界旅游组织专家委员会委员潘建民、安康政研智库专家助理周世红、北京清华同衡规划设计研究院院长李仁伟一行到碾坪村开展调研，提出以农旅融合为主导，为碾坪村编制乡村振兴战略规划。国家级专家对碾坪村未来发展的把脉定向，更为谢贤丙增强了走复合型农业的信心。

作为该村的产业支柱，新农高不仅担负着助力地方经济增长的社会责任，还凝聚着谢贤丙聚焦一二三产融合发展，形成生态产业闭环，打造高标准农业示范基地的壮志雄心。多年来，他辗转于全国各地，积极学习外地的先进经验和做法，并结合自身特色不断进行复盘总结，最终把新农高生态农业园区打造成了“人无我有、人有我优、人优我特”的汉滨样本。

溪涧和茶山相互依存的山挂成了清新怡人的“听茶谷”，夯土筑成的老房子也将会在不久的将来改头换面，成为“外面五千年，里面五星级”的民宿“听茶山居”和“听茶小舍”。所有的规划图景都围绕茶叶展开，但又不仅仅只是茶，茶在这里不再只是单

纯的经济作物，而是有了魂、有了文化底蕴，可入目观赏、入口品尝、人心体验的美好风景。

### 茶山变金山产品变商品

一辆辆满载游客的车辆驶进景区；许多游人在茶叶园区里尽情享受“醉氧”的愉悦体验；还有被千亩茶园的壮美所吸引而来的摄影爱好者……这样的场景经常能在碾坪村新农高茶园里看到，一幅茶旅融合发展的美丽画卷正在这里徐徐展开。

“游亿年溶洞，品高山露芽。”这是谢贤丙为自家的茶叶园区所作的广告词。2019年，谢贤丙以茶园和园内民宅为依托，与村集体合作开发以休闲观光、民宿康养、农耕体验为主的乡村旅游，充分利用境内土地资源的的同时，不断拓展外延渠道。今春3月20日，由安康市人民政府主办，市农业农村局、汉滨区人民政府承办，市茶业协会及汉滨区有关部门协办的中国农民丰收节·2020安康富硒茶春茶开园仪式在新农高现代农业园区举办，活动现场，省农业农村厅为安康富硒茶（中国农业品牌目录）授牌，举办了“一百亩富硒茶园，一生幸福安康”安康富硒茶认领签约仪式，这又让谢贤丙的生态茶叶园区迈向了智慧农业的高台。

“茶园认领利用互联网玩法，打通了线上观光、线下体验的渠道。消费者通过安装在茶园的摄像头可以实时观看到茶园的动态情况，进一步增强用户的信任度，继而形成长期的消费黏性。”多年的实干经验让谢贤丙养成了在夯实产业的基础上守正创新的个性，也正是基于此，他才能够能够在行业风向标中为企业找准定位，以农业为切入点，以景观打造为基础，引入泛旅游产业，形成以旅游休闲为导向的农旅综合体。

“抓手”在握满发力。谢贤丙告诉记者，下一步，要继续围绕“茶+旅游”“茶+康养”“茶+文化”，就是要让“茶区变景区、茶园变公园、劳动变运动、产品变商品、茶山变金山”。在积极打造循环生态产业链的同时，他也让茶产业和旅游业在彼此交融中发挥出了更大的正向外部效应，提升了品牌影响力，提升了地方知名度和地方知名度，为汉滨区农业发展起到了领航示范的作用。

